

李克强向英国首相约翰逊致贺电

新华社北京12月15日电 国务院总理李克强12月14日致电鲍里斯·约翰逊，祝贺他连任英国首相。

李克强在贺电中表示，近年来，中英关系总体保持发展势头，两国各领域交流合作潜力巨大。中英同为联合国安理会常任理事国和世界主要经济体，两国关系具有全球影响。希望双方在相互尊重基础上，巩固政治互信，拓展务实合作，推动中英关系实现持续健康发展，为维护世界和平与稳定，推动多边主义和开放型世界经济深入发展作出更大贡献。

朝鲜人民军总参谋长：近期国防科研试验成果将用于开发“另一战略武器”

新华社平壤12月14日电 朝鲜人民军总参谋长朴正天14日说，朝鲜近期进行的国防科研试验的成果将用于朝鲜“另一战略武器”的开发，以应对美国的核威胁。

朝中社当天援引朴正天的话报道说，朝鲜国防科学院近期接连成功进行具有重大意义的试验，为加强国防力量作出重大贡献，“我对此感到非常高兴”。他说，从近期进行的国防科研试验中获得的宝贵数据和经验以及新技术将用于朝鲜另一战略武器的开发，以坚定而可靠地应对美国的核威胁。

朴正天说，只有确保实力平衡才能维护真正的和平，并保障朝鲜的发展和未来，“朝鲜已积攒了巨大的力量”。

他表示，朝鲜应做好应对敌对势力政治和军事挑衅以及对话和对抗的准备，朝鲜军队将以实际行动贯彻落实最高领导人金正恩的任何决定。

朝鲜国防科学院发言人本月8日宣布，朝鲜7日在西海卫星发射场成功进行了一次“非常重大的试验”，“试验的结果不久后将在再次改变朝鲜的战略地位方面发挥重要作用”。14日，朝鲜国防科学院发言人宣布，朝鲜13日晚在西海卫星发射场再次进行“重大试验”，朝鲜近期取得的国防科研成果将用于进一步增强本国的“战略核遏制力”。

美洲玻利瓦尔联盟呼吁地区团结应对外部干涉

新华社哈瓦那12月15日电 第17届美洲玻利瓦尔联盟峰会14日在古巴首都哈瓦那举行。与会者纪念该联盟成立15周年，并呼吁拉丁美洲及加勒比地区团结应对外部威胁。

峰会通过的声明指出，美国政府重拾“门罗主义”，对拉美及加勒比地区采取干预政策，造成该地区政治社会不稳定，美国政府相关行为违反联合国宪章和国际法基本准则。声明说，实现地区团结与一体化是抵御霸权势力唯一途径。

利比亚驻埃及大使馆宣布无限期关闭

新华社开罗12月15日电 利比亚驻埃及大使馆15日在其官方社交媒体账号上发表声明说，利比亚驻埃及大使馆即日起无限期关闭。

声明说，由于“安全原因”，使馆工作将暂停直至另行通知。此前有报道说，控制利比亚东部的“国民军”支持者接管了利比亚驻埃及大使馆，但利比亚民族团结政府否认这一报道。利比亚外交部称，当时有人企图用武力闯入使馆大楼并勒索现金，但被驱逐出去。

埃及国会议员穆斯塔法·巴克里曾要求埃及政府，驱逐联合国支持的利比亚民族团结政府派驻埃及的大使，而承认“国民军”支持一方派出的大使。

2011年卡扎菲政权被推翻后，利比亚陷入动荡，许多地区处于无政府状态。在联合国斡旋下，利比亚对立双方议会代表2015年12月签署《利比亚政治协议》，同意结束分裂局面，共同组建民族团结政府，但协议未能落实。

利比亚目前两大势力割据对峙，利比亚民族团结政府与支持它的武装力量控制着西部部分地区；国民代表大会则在东部城市图卜鲁格另建政府，联手“国民军”控制着东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市。

菲律宾南部6.9级地震已致4人死亡

新华社马尼拉12月15日电 菲律宾南部棉兰老岛15日下午发生的6.9级地震已经造成4人死亡。

受此次地震影响最大的菲律宾南达沃省政府当日证实，除4名遇难者外，地震还造成了数十人受伤，当地有关部门正全面开展救灾工作。目前南达沃省以及达沃市等多地均已宣布大中小学16日停课。

根据菲律宾火山地震研究所的监测显示，地震发生在当地时间14时11分（北京时间14时11分），震中位于棉兰老岛的南达沃省，震级为6.9级。包括菲南部最大城市达沃在内的棉兰老岛多地地震感强烈。在地震发生后3个小时内已有十多次有感余震发生，其中最大的余震达5.2级。

菲律宾火山地震研究所表示，此次地震为构造地震，预计未来还可能继续发生余震。

菲律宾位于环太平洋火山地震带，地震频发。据菲火山地震研究所统计，该国每年有100至150次有感地震发生。



12月15日，在菲律宾南达沃省帕达达，人们聚集在被地震损毁的建筑物旁。菲律宾南部棉兰老岛15日下午发生6.9级地震。新华社/美联

中美就第一阶段经贸协议文本达成一致 引发市场和企业热烈反响

新华社北京12月15日电 经过中美两国经贸团队共同努力，双方在平等和相互尊重原则的基础上，近日已就中美第一阶段经贸协议文本达成一致。对此，全球金融市场和企业界反响热烈，普遍认为这将有助于推动全球市场向好、贸易回暖、企业业绩回升。

受中美磋商利好消息推动，13日亚太市场已经出现普涨。东京股市日经225种股票平均价格指数13日收盘暴涨2.55%，韩国股市涨幅也达1.54%。

“世界各地市场一直期待有关中美谈判的积极信号，如今终于如愿以偿。”俄罗斯A市场公司分析部主任阿尔乔姆·杰耶夫说。俄罗斯工业联系银行分析师罗曼·安东诺夫也认为，最新消息可能推动全球主要股指全面上涨。

渣打银行驻纽约的外汇策略专家史

蒂夫·恩格兰德认为，中美就第一阶段经贸协议文本达成一致消除了诸多可能导致严重市场后果的下行风险。他预计未来一周新兴市场货币和资产市场将对这一消息作出积极反应。

受加征关税影响，位于美国洛杉矶地区的双子港——洛杉矶港和长滩港的进出口货运量都跌幅明显。洛杉矶世界贸易中心总裁斯蒂芬·张表示，不断加征的关税已对洛杉矶地区与中国的经贸关系造成严重冲击。

他说，关税不利于国际贸易，逐步取消加征关税对中美两国都有利，美中两国达成协议有助于改善贸易氛围。他还表示，中国市场对于洛杉矶地区企业的未来至关重要，洛杉矶地区生产的大量高科技产品深受中国消费者青睐。

在美国俄勒冈州，美国挑起的经贸

摩擦不仅伤害了英特尔和耐克等知名大公司，还令蔓越莓、榛子、牛肉等农产品出口受到影响。俄勒冈州众议员大卫·史密斯说，中美就第一阶段经贸协议文本达成一致，这对俄勒冈人来说是非常振奋的消息。

美国密苏里州七代务农的汤姆·沃特斯告诉新华社记者，美国农业企业的生存有赖于贸易，达成贸易协议将令美国农业企业受益。

古巴私营企业家霍安·曼努埃尔·韦罗索对新华社记者说，美中两国的贸易紧张关系对他公司的设备采购造成了一定影响。对中美就第一阶段经贸协议文本达成一致，他说：“人类所需要的是搭建桥梁，而不是建造围墙。”

“中美关系的稳定，使全世界受益。”德国杜伊斯堡-埃森大学东亚研究院教

授李远对新华社记者说，中美就第一阶段经贸协议文本达成一致为双方经贸摩擦不断升级的趋势按下了暂停键，为今后继续谈判打开了局面，为最终解决贸易争端奠定了基础。

新西兰商学院院长黄伟雄表示，此举是全球民心所向，有利于增强全球市场信心，改善经贸和投资环境，对提振国际贸易具有重大标志性意义。

南非沃尔特·西苏鲁大学研究员埃里克·曼贡伊说，这是双方趋向缓和迈出的积极一步，有助于改善世界贸易环境，缓解世界经济下行压力。

新加坡国立大学东亚研究所高级研究员余虹也表示，此举有助于缓解中美经贸关系紧张态势和稳定中美关系大局，对于疲软的世界经济是利好消息，将增强外界对世界经济预期的信心和信心。

中国科考“重器”亮相南大洋宇航员海



据新华社“雪龙2”号12月15日电(记者 刘诗平文/图)首航南极的中国“雪龙2”号极地科考破冰船15日继续在南大洋宇航员海开展综合科考(如图)。连日来，一些大洋科考“重器”亮相，助力中国第36次南极考察队获取理想的科考样品。

“雪龙2”号此次考察是在南大洋海域的科考首次拓展至宇航员海。它较强的破冰能力使南大洋科考较往年更早开展，一批新设备也得到使用。

北京时间15日凌晨5时许，科考队员首次利用22米重力活塞柱状沉积物取样器，在南纬64度17分的宇航员海海域进行柱状沉积物取样，从3738米深的海底取得长柱状沉积物样品。

“这是我国首次使用先进的重力活塞柱状取样器在南大洋取样。通过对所获样品相关成分的分析，有望了解更久远时间的古环境记录，对深入探讨过去南大洋的冰—海—气相互作用，揭示南极冰盖、南极底层水与气候变化等具有重要意义。”重力活塞柱状取样现场负责人陈志华说。

“雪龙2”号由主甲板直通海底的月池系统，可解决密集浮冰区难以进行科考作业的困难。在宇航员海，科考队员通过月池系统进行了冰区站位的CTD(海水温盐深测量仪)采水作业，获取了海洋水文、化学、生态等资料，同时确保了调查断面和站位的系统性。



12月12日，滑雪者在伊朗托查勒滑雪场乘坐缆车。托查勒滑雪场位于伊朗首都德黑兰北部。随着雪季到来，滑雪爱好者纷纷来到这游玩。新华社/路透



12月14日，在英国伦敦举行的世界小姐总决赛上，来自牙买加的托妮·安·辛格获得冠军后与其他选手合影。当日，第69届世界小姐总决赛在英国伦敦举行，来自牙买加的托妮·安·辛格摘得桂冠。新华社/法新

东方含笑 温润人心

——2019年中华文化海外展览扫描

东方神韵 与世共享

在历史回溯中追寻文化根脉，在艺术欣赏里激发心灵共鸣。

4月22日，持续4个多月的《秦始皇兵马俑：永恒的守卫》在新西兰国家博物馆落下帷幕。“一生一次！”策展人丽贝卡·赖斯如此形容这一跨年大展的重要性。

这是兵马俑时隔16年再次来到新西兰，展览带来10件兵马俑真品、160多件西周至汉代玉石和青铜器等。

开展当天一大早，许多慕名而来的新西兰民众就排起长队等候入场。展览通过投影、视听技术，营造出来自东方古老庄重的皇家氛围。

“展出的兵俑彼此不同，细节表现展示了不可思议的个性和想象力。每次注视这些细节，我都被那种魅力感染到不能呼吸。”赖斯说。

新西兰退休医生帕特·墨菲特说：“这个展览非常‘中国’，从空间到布光，还有整体的色彩和音乐，充满了我所理解的中国元素。”

从秦朝到清代，时空跨越两千多年，东方艺术之美打动当地观众。3月30日，反映清代宫廷生活的“凤舞紫荆：清代皇后的艺术和生活”展在华盛顿拉开帷幕。乾隆为其母打造的巨大金发塔、宫廷像轴、画卷、家具等165件(套)故宫藏品与美国公众见面。

3月15日至5月30日，“繁盛的18世纪”故宫珍宝展在克里姆林宫举

古朴的兵马俑、精美的和田玉雕、珍奇的故宫藏品……镌刻着中华文化印记，承载着东方哲学精神，雕塑、绘画、书法、瓷器等艺术品是悠久璀璨的中华文明最好的载体。这一年，一场场中华文化展览在海外接连呈现，展示了中华文明的深厚底蕴，更打造出不同文明互学互鉴、美美与共的生动景象。

行。乾隆坐过的龙椅、穿过的龙袍和绘画、书法作品等百余件珍宝向俄罗斯公众展示清代宫廷和政治生活场景。

“故宫珍宝展非常成功。”克里姆林宫博物馆馆长埃琳娜·加加林娜说，“俄罗斯观众非常喜欢中国的展品。”

活力创新 魅力非凡

5月10日，“技艺中国”展在伦敦手工艺术周开幕，集中展现苏绣、水族马尾绣等近20项国家级非遗技艺及金银掐丝、珐琅工艺等逾10种传统手工技艺，让观众零距离感受传承与创新相结合的中国手工技艺。

苏绣大师张平将刺绣技艺运用在现代服饰设计上，作品光彩夺目；通过3D投影技术向观众立体呈现巧夺天工的和田玉饰；创造性地将苗银和马尾绣运用于首饰和饰品制作，作品华贵典雅、精美神秘的艺术风格带来强烈的视觉冲击……

伦敦手工艺术周执行总监乔纳森·伯顿高度评价中国手工艺作品，认为这些作品在传承传统文化的同时，体现出非凡的创造力。

中国优秀传统文化需要保存者、守护者，也需要创新者、传播者。

1月30日晚，法国吉美博物馆的外墙上，一串由灯光投影形成的爆竹被点燃，烟花、舞狮、微信红包……一场主题灯光秀拉开了中国特色文创展览的序幕。

由中国建筑工艺“榫卯”转化而来的三维解谜游戏、以国画巨作《千里江山图》为灵感创作的歌曲《丹青千里》、结合了世界名画《蒙娜丽莎》与中国传统工笔画法而设计的扇面……中国“新文创”在巴黎上演了一场“博物馆奇妙夜”。在场的法国文化界人士无不惊叹：原来文物还可以玩起来、动起来、动起来！

今年初，腾讯集团与法国国家博物馆联合会启动“国宝全球数字博物馆项目”，旨在通过授权合作，将海内外博物馆馆藏的中国珍品文物以数字化形态呈现在网络平台上。

法中文化艺术联合会主席帕特里克·当布龙对此称赞说，互联网科技的应用，让文化遗产重新获得生机，也“激励了青少年一代积极赋予当代与传统文化艺术新的生命和活力”。

拼灵感、玩创意，数字化技术和互联

网为文明的发展与传承提供了更多可能性。灿烂悠久、独具魅力的中华文明正以更开放、更现代的姿态拥抱世界，以更有活力的文明成果为世界文明的发展繁荣做出贡献。

交流互鉴 美美与共

文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。

近年来，中国在文物保护、博物馆合作等方面与其他国家的联系更加紧密，交流更加热络。澳大利亚国家博物馆和中国国家博物馆互办展览，双方均拿出各自馆藏珍品；克里姆林宫博物馆与故宫博物院、上海博物馆签署了战略合作协议，在文物展览、保护以及科学研究等方面展开全方位合作。

2018年至2019年，希腊雅典卫城博物馆和故宫博物院互办展览。来自清朝乾隆时期百余件珍贵文物和300多件希腊安提凯希拉岛水下考古文物在两大文明古国交换展出，均获得巨大成功。

希腊总统普罗斯皮斯·帕夫洛普洛斯说，相互尊重是文明对话的基础，也是希中两大古老文明能够不断相会的原因，希望这样的文明对话成为全世界的典范。

只有通过交流互鉴，文明才能焕发出勃勃生机。秉持平等尊重、开放包容的态度，中华文明期盼与世界开展更多对话，发现更多文明之美。

据新华社北京12月15日电